

106岁翁端容的这份坚持与严格滋养成满门书香，晚辈中出了17位大学生



扫码看视频

9月17日上午10时，长沙市浏阳市的一间老屋里，阳光透过木窗轻轻落在书桌一角。106岁的翁端容坐在藤椅上，笔尖在日记本上缓缓移动，偶尔停下思考，又继续往下写。

书桌最下层的抽屉里锁着老人多年日记与账本，子女从没见过扉页后的内容，只知道这些“锁起来的时光”里，藏着一个四代同堂大家庭17位大学生的教育密码。

■文/图/视频
三湘都市报全媒体
记者 高煜棋 羊咪米



翁端容和女儿成丽中用小黑板交流。



林新德给双胞胎兄弟送去助学金。受访者 供图

新闻时段不缺席，手抖仍记“天下事”

翁端容今年已经106岁高龄，虽然听力不好，每日16时至19时，都会准时坐在电视机前看新闻。听不清播报声，就盯着屏幕上的字幕，遇到在意的内容、感兴趣的新闻，都会把这些“天下事”和家里的日常，一起整理进日记。

“妈，今天买了3块钱的小白菜、15块的排骨……一共花了100块钱。”今天是采购菜品的日子，和母亲同住的小儿子成石坚凑近翁端容耳边大声说。老人听得很认真，慢慢从藤椅旁的布袋里摸出一本账簿，用笔写下一行小字——9月17日，买菜100元，石坚。

记账是老人坚持了几十年的习惯，家里所有收支都会记在专门的本子上。“我们都知道她记日记、记账，具体写了啥，从来没见过。”82岁的大女儿成丽中告诉记者，母亲的抽屉总挂着锁，相片簿、日记、重要证件都由她自己保管。

“就拿写日记来说，哪怕写得再慢，每天也雷打不动要记。”成丽中笑着说，母亲做事的恒心与“认真”也影响了家族里每一个晚辈。

与弟弟不同，成丽中喜欢用文字与母亲沟通，拿起书桌旁那面磨得光滑的“小黑板”，成丽中握着粉笔，在黑板上一笔一画工整写下“妈妈，身份证要拿来”。写完她笑着向记者解释，“这黑板是我们特意给妈妈买的，你看她握起粉笔的样子，和当年在教室给学生写板书时一样。”

“先做人，再读书”家族出了17位大学生

“母亲很少说大道理，却用每天给孩子们查作业的坚持告诉我们读书要踏实，教我们做人要真诚，一言一行都影响着我们。”成丽中介绍，翁端容当了一辈子老师，无论是学生还是自己的孩子，最重要的一课是教“做人”，老人不许子女撒谎，强调做人要真诚，读书做事都要踏踏实实。

这份“严格”养出了满门书香，翁端容的5个子女中有3人考上了大学；孙辈、重孙辈中又有14位大学生，多人成为人民教师。

翁端容爱学习的劲头同样潜移默化影响着晚辈，鼓励孩子们尝试新鲜事物，学习各种技能，成丽中一直保持着“爱折腾”的习惯——学走秀、跳民族舞、弹钢琴、熟练使用智能手机，“我这股爱学习的劲儿，都是跟我妈学的”。

《浏阳“鱿鱼哥”：边摆摊还债边捐资助学》后续 “鱿鱼哥”继续助学，双胞胎兄弟圆梦大学

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边



扫码看视频

2021年，本报报道了浏阳市民林新德摆摊卖鱿鱼助学的故事（详见本报2021年2月19日A08版），4年多过去，当年被网友们亲切称呼为“鱿鱼哥”的他已经年过六旬，对于困难家庭孩子的资助却从未停止过。今年9月初，林新德驱车60多公里，从浏阳市区来到大围山镇北麓园村，给今年考上大学的双胞胎兄弟送去新学年的助学金。

“看到孩子们能继续读书，比什么都值得。”9月17日，再次接受本报记者采访时，林新德表示。

度过人生低谷决定捐资助学

林新德的助学故事始于一场变故，当时他与朋友合伙经营一家饲料厂，由于市场环境变化和经验不足，厂子亏损严重，最终倒闭。这次创业失败让他背上了60多万元的债务。“那段时间真的很难，家里两个孩子要读书，债务压得喘不过气。”林新德回忆道。

在最困难的时候，林新德也曾向亲朋好友求助，但因旧债未清而屡遭婉拒。这段经历让他深切体会到困境中倍感无奈的滋味，也在他心中埋下了一颗种子“如果我以后有能力，一定要去帮助那些需要帮助的人。”

还清债务后，林新德开始摆摊卖铁板鱿鱼，每串3元。生意稳定后，他立即开始了助学行动。“帮助别人就像拖拉机爬坡。”他这样形容自己的初衷，“在关键时候搭把手，可能就会改变一个人的一生。”

林新德的助学承诺从来不只是说说而已，时隔4

年后记者再度回访，发现他一直坚持奔波在助学一线。

一个普通人16年的坚持与温暖

今年接受他资助的是双胞胎兄弟黎贤友和黎贤德。“哥哥考上湘潭大学，弟弟被南华大学录取。”说起兄弟俩，林新德的语气满是欣慰。

2025年初，通过浏阳市德仁爱心协会，林新德了解到兄弟俩家庭面临的困境。年迈的爷爷奶奶常年服药，母亲在筷子厂打零工，父亲靠帮工维持生计，经济拮据。

“虽然家庭条件困难，两个孩子特别争气。”林新德告诉记者，德仁爱心协会从兄弟俩小学时就开始关注这个家庭，他当即决定资助两个孩子大学阶段的费用。9月初，林新德送去了4000元助学金，承诺今后每年资助9000元，直到兄弟俩完成学业。

当被问及所图，林新德坦言：“如果图回报，就不可能坚持16年。只希望孩子们努力学习，将来成为对社会有用的人，这就是最好的回报。”令他欣慰的是，今年不仅有双胞胎考上大学的好消息，他资助了4年的李婷也顺利考上研究生，第一时间发来喜讯。“收到消息时，觉得一切付出都值了。”说话间，林新德笑得很满足。

如今，已经61岁的林新德依然每天守着他的鱿鱼摊。清晨准备食材，夜晚收摊回家，日复一日，年复一年。目前，他同时资助着3名大学生，除了双胞胎，还有一位在中国政法大学读大四。助学16年来，他尽自己最大的努力，一共资助14名孩子完成学业。问起今后的打算，他有些遗憾地表示，“还是能力有限，但只要能干得动，就会一直做下去。”铁板上的鱿鱼烤得滋滋作响，林新德的故事仍在继续。没有惊天动地的壮举，只是日复一日地守着小摊，撑起困难学子的大学梦。这份平凡的坚持，正是温暖所在。

■文/视频三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 熊思思

消防行动

茶陵县消防救援大队开展外卖站点消防安全宣传活动

近日，茶陵县消防救援大队组织消防宣传志愿者走进辖区美团外卖站点，开展消防安全宣传活动，提升外卖从业人员的消防安全意识，发挥其“流动宣传员”作用。

活动中，志愿者针对外卖行业特点，重点讲解了日常用电安全、电动车规范停放充电、初期火灾扑救及逃生自救等实用知识，现场发放消防知识手册100余册。

参与活动的外卖员表示，此次活动内容丰富实用，

不仅掌握了消防安全技能，还能在送餐过程中向客户普及消防知识，为营造安全社区贡献力量。此次宣传活动精准对接重点行业人群，有效扩大了消防宣传覆盖面，为构建全民参与的消防安全环境提供了有力支撑。

■通讯员 曾斌